                                           แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1                                                กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์             ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6                 ภาคเรียนที่   2                                                                            

เรื่อง การหาความยาวรอบรูปวงกลมหรือความยาวของเส้นรอบวง             จำนวน 50  นาที    
ผู้เขียนแผนการจัดการเรียนรู้       นายลือชัย   ทิพรังศรี                โรงเรียน………………….
....................................................................................................................................................
1.สาระและมาตรฐานการเรียนรู้  (ค 2.1 ป.6/2)
  สาระที่ 2  การวัด
  มาตรฐาน ค 2.1  เข้าใจพื้นที่เกี่ยวกับการวัด วัดและคาดคะเนขนาดของสิ่งที่ต้องการวัด
 สาระที่ 6 ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์ (ค 6.1 ป.6/1,2,3,4,5,6)
 มาตรฐาน ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา  การให้เหตุผล  การสื่อสาร  การสื่อ
                            ความหมายทางคณิตศาสตร์  และการนำเสนอ  การเชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ 
                            ทางคณิตศาสตร์ และการเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ และมี
                            ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
2.ตัวชี้วัด   
                 1. หาความยาวรอบรูปและพื้นที่ของรูปวงกลม (ตัวชี้วัดที่ 3 ตามสาระการเรียนรู้)
     2. ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา
     3. ใช้ความรู้ ทักษะ และกระบวนการทางคณิตศาสตร์และเทคโนโลยีในการแก้ปัญหา
      
         ในสถานการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างเหมะสม
     4.ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
     5.ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมาย  การนำเสนอ
        ได้อย่างถูกต้อง และเหมาะสม
           6.เชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ในคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ
          7.มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
3.จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้  
      เมื่อกำหนดความยาวของรัศมี  หรือเส้นผ่านศูนย์กลางของรูปวงกลมให้   สามารถหาความยาว
      รอบรูปวงกลมได้
ด้านทักษะและกระบวนการ
           1. ความสามารถในการแก้ปัญหา
              2. ความสามารถในการให้เหตุผล
              3. ความสามารถในการสื่อสาร สื่อความหมาย
        4.ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ 
              5.การเชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์ และการเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ
 ด้านคุณลักษณะ
              1. มุ่งมั่นในการทำงาน
       2. มีวินัย                                      
       3. ใฝ่เรียนรู้       
4.สาระการเรียนรู้
      การหาความยาวรอบรูปวงกลมหรือความยาวของเส้นรอบวง  หาได้จากผลคูณระหว่างความยาว   ของเส้นผ่านศูนย์กลางกับค่า  ( (ไพ)
[image: image52.emf]�

3.5 วา


5.กิจกรรมการเรียนรู้
	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
[image: image1.wmf]ครูให้นักเรียนดูรูปวงกลมต่อไปนี้ เพื่อทบทวนส่วนต่าง ๆ ของรูปวงกลม  
ครู : เราเรียกรูปวงกลมนี้ว่า ...  เพราะ ..........
นักเรียน : รูปวงกลม  อ เพราะ มี จุด อ เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลม
ครู : ส่วนของเส้นตรงใดบ้างที่เป็นรัศมี
นักเรียน : ส่วนของเส้นตรง อค , อข ,  อก
ครู : เราเรียกส่วนของเส้นตรง กข ว่า .......

นักเรียน : เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม

ครู : ส่วนของเส้นตรงใดบ้างที่เป็นคอร์ดของวงกลม อ

นักเรียน : ส่วนของเส้นตรง จง และส่วนของเส้นตรง กข (เป็นคอร์ดที่ยาวที่สุด และเป็นเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมด้วย
	สื่อ GSP 

รูปวงกลม
	10

	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นดำเนินการสอน
1.ครู : นำแกนกระดาษชำระ มาให้นักเรียนดูพร้อมทั้งซักถามนักเรียนว่าหน้าตัดเป็นรูปอะไร 
นักเรียน : เป็นรูปวงกลม
ครู : ถ้าครูมีแกนกระดาษชำระ กรรไกร และไม้บรรทัดเราจะวัดความยาวของเส้นรอบของแกนกระดาษชำระได้อย่างไร
นักเรียน : อาจตอบได้หรือตอบไม่ได้

ครู : ถ้าครูใช้กรรไกรตัดแกนกระดาษชำระแล้วคลี่ออกเราจะวัดความยาวของเส้นรอบวงของแกนกระดาษชำระได้หรือไม่
นักเรียน : วัดได้ เพราะรูปที่คลี่ออกมาเป็นส่วนของเส้นตรงแล้ว เราสามารถวัดความยาวของส่วนของเส้นตรงได้ 
ครู : ถ้าครูจะวัดความยาวของเส้นรอบรูปของวงกลม อ ควรทำอย่างไร
นักเรียน : คลี่รูปวงกลมออก  
ครู : ทำอย่างไรจึงจะคลี่รูปวงกลมออกได้ เพราะรูปวงกลมไม่เหมือนแกนกระดาษชำระ
นักเรียน : ………..???

ครู : เรามีวิธีคลี่วงกลม ดังนี้ 
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	แกนกระดาษชำระ
กรรไกร 
ไม้บรรทัด
สื่อ GSP 
แสดงการคลี่รูปวงกลม
	30


	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นดำเนินการสอน (ต่อ)
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จากรูป นักเรียนจะเห็นได้ว่าเมื่อเราคลี่รูปวงกลมได้ เราสามารถวัดความยาวของส่วนของเส้นตรง  กข ได้ด้วยไม้บรรทัด  ทำให้เราทราบความยาวของเส้นรอบรูปของวงกลมได้นั่นเอง
ครู : นักเรียนคิดว่าเส้นรอบวงของรูปวงกลมยาวไม่เท่ากันหรือไม่ เพราะเหตุใด
นักเรียน : อาจเท่ากันหรือไม่เท่ากันก็ได้  ขึ้นอยู่กับรัศมีของวงกลม
ครู  : แสดงรูปให้นักเรียนเปรียบเทียบวงกลมที่รัศมีไม่เท่ากัน
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รูปที่ 1
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รูปที่ 2

ครู : จากรูปนักเรียนจะสรุปได้อย่างไร
นักเรียน : วงกลมใหญ่จะมีเส้นรอบวงยาวกว่าวงกลมเล็ก
	สื่อ GSP 
แสดงการคลี่รูปวงกลม
สื่อ GSP

แสดงวงกลมใหญ่กับวงกลมเล็ก
	


	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นดำเนินการสอน (ต่อ)
2.ครูกำหนดรูปวงกลมขนาดต่าง ๆ ตามใบกิจกรรมที่ 1 
ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันหาคำตอบเติมในตารางตามใบกิจกรรมที่ 1 ให้ถูกต้อง  เมื่อทำเสร็จให้นักเรียนเสนอคำตอบแต่ละข้อ พร้อมทั้งครูช่วยตรวจสอบความถูกต้อง 
ครู : ความยาวรอบรูปวงกลมหารด้วยความยาวเส้นผ่านศูนย์กลางของรูปวงกลม ในแต่ละข้อเป็นอย่างไร
นักเรียน : มีค่าคงที่ คือ 3.14 

ครู : อธิบายเพิ่มเติมว่าเราจะแทนค่าคงที่นี้ด้วย 
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 (ไพ) ดังนั้น
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 จะมีค่าประมาณ 3.14  หรือ 
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 จะมีค่าประมาณ 
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เขียนแทนด้วย  
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 นั่นเอง
ดังนั้นเราสามารถเขียน 
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 ในรูปของ ....
นักเรียน :   
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ความยาวรอบรูปวงกลม

�

ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง


ครู : จากสมการข้างต้น ความยาวรอบรูปวงกลม เท่ากับ ...
นักเรียน : 
ความยาวรอบรูปวงกลม = 
[image: image16.wmf]p

X ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ครู : ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง เท่ากับ ....
นักเรียน :  2 X ความยาวของรัศมี
ครู : ถ้าแทนความยาวของรัศมี  ด้วย r แล้ว
ความยาวรอบรูปวงกลม เท่ากับ ...
นักเรียน :  
[image: image17.wmf]p

X 2 X r  = 2 X 
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 X r
นั่นคือ  ความยาวรอบรูปวงกลม  = 2 X 
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 X r  =  2
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	สื่อ GSP

รูปวงกลม
ขนาดต่าง ๆ
	30


	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นดำเนินการสอน (ต่อ)
3.ครูให้นักเรียนดูตัวอย่างการหาความยาวรอบรูปวงกลมดังนี้
ตัวอย่าง  จงหาความยาวรอบรูปวงกลม ต่อไปนี้ เมื่อกำหนด
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วิธีทำ  ความยาวรอบรูปวงกลม  = 2
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                                       =  44  เซนติเมตร
	สื่อ GSP

รูปวงกลม
	

	ขั้นสรุป
1.ครูและนักเรียนช่วยกันสรุปความรู้ที่ได้ในคาบเรียนนี้
ซึ่งนักเรียนควรสรุปได้ว่าสูตรการหาความยาวรอบรูปวงกลม คือ
    ความยาวรอบรูปวงกลม  = 2
[image: image24.wmf]p
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2.ครูให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดที่ 1 เพื่อทบทวนความรู้ที่เรียนในคาบเรียนนี้
	สื่อ GSP 

รูปวงกลมขนาด ต่าง ๆ
ตามแบบฝึกหัดที่ 1
	10


6.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
     6.1  สื่อ GSP รูปวงกลม , การคลี่เส้นรอบวงของวงกลม, วงกลมใหญ่ -เล็ก
     6.2  สื่อ GSP ใบกิจกรรมที่ 1
     6.3   สื่อ GSP แบบฝึกหัด 1 

7. การวัดและประเมินผล
7.1 สังเกตจากการตอบคำถาม
7.2  ตรวจผลงานตามสภาพจริง
                -ใบกิจกรรมที่ 1
                -แบบฝึกหัดที่ 1

ใบกิจกรรมที่ 1
คำสั่ง  ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันหาคำตอบ แล้วเติมคำตอบลงในตาราง และสรุปผลที่ได้
	ข้อ
	รูปวงกลม
	ความยาว (ซม.)
	ผลหารของความยาว
เส้นรอบวง กับความยาว
ของเส้นผ่านศูนย์กลาง

	
	
	เส้นผ่านศูนย์กลาง
	เส้นรอบวง
	

	1.
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เฉลยใบกิจกรรมที่ 1
	ข้อ
	รูปวงกลม
	ความยาว (ซม.)
	ผลหารของความยาวเส้นรอบวง กับความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง

	
	
	เส้นผ่าศูนย์กลาง
	เส้นรอบวง
	

	1.
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สรุป ผลหารของความยาวเส้นรอบวง กับความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางมีค่าคงที่ และมีค่า = 3.14
                                              แบบฝึกทักษะที่ 1 
1.จงหาความยาวเส้นรอบรูปของวงกลมต่อไปนี้
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2)

3) [image: image50.emf]�

6.3 เมตร
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                                                              4)  
2. กำหนดรูปวงกลมมีความยาวรอบรูป  66  เมตร จงหารัศมีและเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมนี้
เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 1 

1.จงหาความยาวเส้นรอบรูปของวงกลมต่อไปนี้
1) วิธีทำ  ความยาวรอบรูปวงกลม  = 2
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    =  132    เซนติเมตร  




2) วิธีทำ  ความยาวรอบรูปวงกลม  = 2
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3) วิธีทำ  ความยาวรอบรูปวงกลม  = 2
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